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COMMISSIONE VI -  SVILUPPO ECONOMICO 

COMMISSIONE IV -  PROMOZIONE DELLA CITTA' 
 
 

 

SEDUTA DEL LUNEDÌ 09 OTTOBRE 2023 

VERBALE 

 

 

La riunione ha luogo presso la sala consiliare di Palazzo Tursi - Albini. 

 

Assume la presidenza il Consigliere Barbieri Federico                                     

 

Svolge le funzioni di Segretario il signor Tallero Mauro     

 

Ha redatto il verbale la Ditta Covel Group S.r.l. 

 

Alle ore 14:30 sono presenti i Commissari: 

Aime' Paolo 

Alfonso Donatella Anita 

Ariotti Fabio 

Barbieri Federico 

Bevilacqua Alessio 

Bruzzone Filippo 

Cavalleri Federica 

Ceraudo Fabio 

Crucioli Mattia 

D'Angelo Simone 

De Benedictis Francesco 

Falcone Vincenzo 

Gaggero Laura 

Gandolfo Nicholas 

Notarnicola Tiziana 

Pandolfo Alberto 

Patrone Davide 

Pilloni Valter 

Russo Monica 

Vacalebre Valeriano 

Villa Claudio 

Viscogliosi Arianna 

 

Intervenuti dopo l'appello:  

Bruzzone Rita 

Costa Stefano 
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Lodi Cristina 

Manara Elena 

 

Assessori: 

Maresca Francesco 

 

Sono presenti: 

Dott.ssa Ferrera (Direz. di Area Organi Ist.); Dott.ssa Dott.ssa Viziano  (Pres. 

MU.MA); Dott. Campodonico (Direttore MU.MA.); Arch. Fazzuoli (MU.MA.); Arch. 

De Caro (Amici della Lanterna); Dott. Colnaghi (Pres. Mun. II - Centro Ovest); Dott. 

Carratù (Pres. Municipio I - Centro Est); Sig.ra Pastanella (Esperto P.D.); Sig. 

Cavazzon (Esperto Gruppo M5S). 

 

 Il Presidente, constatata l’esistenza del numero legale, dichiara valida la seduta. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

Buongiorno, Commissari. Oggi Lunedì 9 ottobre 2023, alle ore 14:30, si 

riunisce la Commissione VI - Sviluppo Economico congiunto IV - Promozione della 

Città. Il tema in oggetto è: “Progetti di riqualificazione e valorizzazione della Lanterna 

di Genova”. 

Lascerei al proponente della Commissione, Consigliere Gandolfo, la possibilità 

di introdurre il tema. A lei la parola, Gandolfo.  

 

GANDOLFO Nicholas – Liguria al Centro – Toti per Bucci 

 

Grazie, Presidente. Buongiorno, Assessore. Buongiorno a tutti gli auditi. Vi 

ringrazio per dare via a questa Commissione che, come Liguria al Centro, riteniamo 

molto importante perché è sul simbolo della nostra città, il simbolo di tutti noi genovesi 

e di tutti coloro che amano la nostra città, il mare è un simbolo riconosciuto in tutto il 

mondo. La nostra Lanterna deve, secondo me, avere sempre di più la possibilità di 

essere vissuta da tutti i cittadini genovesi, conosciuta, amata, ma anche da tutte le 

persone che verranno e avranno il piacere di essere ospitati nella nostra città e che 

avranno la possibilità di passare anche dei momenti turistici, di poter vedere tutte le 

bellezze e una di queste è anche la nostra Lanterna. Ci sono sempre stati i lavori 

importanti intorno alla Lanterna, mi ricordo anche aver avuto la possibilità di 

partecipare a degli eventi, mi ricordo “Luci sui Forti” che si tenevano per delle vie 

eccezionali, lì a Lanterna e che avevano avuto anche un bel successo proprio per 

l'atmosfera che si vive e si respira in questo posto. Pertanto, vedendo, leggendo un po', 

sia sui giornali o comunque la volontà di questa Amministrazione di voler portare 

avanti, con dei progetti, questo luogo e dargli anche delle possibilità di essere sempre 

più ricettiva e attraente a tutti coloro che vorranno vivere la Lanterna. Pertanto 

dobbiamo richiesto questa Commissione per poterla approfondire con gli auditi, con 

tutte le persone che sono in causa qui oggi, con l'Assessore, anche per poter dare noi 

come Consiglieri degli spunti e delle idee per portare avanti tutti i progetti. Grazie. 
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BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Grazie a lei. Do intanto il benvenuto ai Presidenti dei Municipi interessati, 

dottor Colnaghi e dottor Carratù. Chiedo agli uffici se possono fornirmi il foglio delle 

presenze per presentare gli auditi. Nel frattempo lascerei una breve introduzione 

all'Assessore Maresca. Mozione d'ordine, Pandolfo? Prego. 

 

PANDOLFO Alberto – Partito Democratico 

 

 Ringrazio il collega Gandolfo dell'introduzione. Volevo sapere i tempi della 

Commissione se c'erano, se erano già dettati. Siccome alle sei e mezza io ho un 

impegno, non so voi, volevo sapere, grosso modo, a che ora finisca . Grazie. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

         Possiamo decidere subito, oppure lascerei la presentazione da parte del 

MU.MA. delle proprie slide, dopo il quale decideremo di contingentare o meno i 

tempi di discussione tra Commissari. 

 

MARESCA Francesco – Assessore Patrimonio, Porto, Mare e Pesca 

 

Grazie, Presidente. Grazie, Commissari. Questo, come ha detto il Consigliere 

Gandolfo, è un tema importante per la nostra Amministrazione, perché nel 2018 il 

Parco della Lanterna è entrato nel patrimonio del Comune di Genova, parla della 

precedente legislatura e anche la passeggiata qualche anno dopo, circa due anni fa, è 

entrata anch'essa nel patrimonio del Comune di Genova. Essendo già un simbolo 

storico che, al di là delle competenze giuridiche, il Comune ha, ormai è entrata proprio 

nell'asset patrimoniale del Comune di Genova e quindi questo Comune sente ancora 

più la responsabilità, nei confronti del simbolo di tutti i genovesi e di una città e 

comunque di un faro che è il secondo o terzo più importante in Europa e più alto in 

Europa. Un faro che dal 1128 illumina la nostra città. L'obiettivo è quello non soltanto 

di valorizzare il simbolo della nostra città, ma è anche quello di valorizzare una parte 

di territorio che può essere collegata poi al centro storico di Genova, al Porto Antico e 

comunque tutte quelle zone della città, la Darsena, che consentono poi un afflusso sia 

dei cittadini, sia turistico, verso il nostro simbolo. C'è tanto lavoro da fare, c'è stato già 

tanto lavoro fatto per quanto riguarda la gestione della Lanterna e ringrazio il 

MU.MA., il direttore Campodonico, gli amici della Lanterna che in questi anni, devo 

dire, hanno fatto un grandissimo lavoro anche di afflusso, nonostante i periodi brutti 

del Covid, quando, purtroppo, per ragioni non imputabili a noi ci sono state pochissime 

visite per ragioni di legge. Nonostante questo, lo potranno dire meglio, esporlo loro, la 

Lanterna è un simbolo visitato, molto visitato nel nostro comune, un simbolo che potrà 

essere visitato ancora di più, magari migliorando quegli aspetti ancora un po' critici, 

come la cartellonistica, come le vie di comunicazioni, che sono fondamentali, come 

una campagna di marketing e comunicazione che deve traguardare non soltanto 

obiettivi locali ma anche obiettivi nazionali. 

 La Lanterna è un simbolo che può entrare ancora di più nei circuiti turistici 
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locali. Già, e lo voglio lasciar dire a loro, che se ne stanno occupando, sono previste 

anche dei ticket, dei biglietti congiunti con altri musei, con i musei che fanno parte del 

circuito, come ovviamente il MU.MA., sta andando benissimo, come il Museo delle 

Immigrazioni e tutti gli altri musei, compreso ovviamente l'Acquario che, collocandosi 

in un'area non vicinissima, ma abbastanza vicina, può essere un viatico importante 

anche per la Lanterna. Cosa è necessario? Loro stanno gestendo molto bene la parte 

museale della Lanterna. Cosa può fare questa città in modo che loro possano fare 

ancora meglio il loro lavoro? Può, come ho detto all'inizio, innanzitutto migliorare le 

infrastrutture, migliorare i collegamenti. È in atto, in questo momento, un discorso con 

l'Autorità portuale per la Passeggiata Imperiale, in modo tale che ritorni per i genovesi 

una via importante, che possa collegare la Lanterna, l’Hennebique, la Darsena, con il 

Porto Antico. Ridare a Genova il proprio litorale, obiettivamente, pensando che 

Genova non è soltanto una città portuale, commerciale, che dà un grande incipit al 

paese dal punto di vista dell'indotto, ma è anche una città ormai turistica, è una città 

che consente anche ai cittadini di godere del proprio mare nelle zone, magari anche 

industriali del Porto. Questo è importante sicuramente. Per quanto riguarda i lavori che 

stanno facendo all'interno della Lanterna, nella passeggiata della Lanterna so che ci 

sono tante novità, di cui farò parlare, ovviamente, anche gli uffici delle del Comune. 

Sono stati fatti dei lavori di manutenzione delle tavole in legno, mi sembra siano state 

cambiate circa una quarantina di tavole, ci sono dei progetti nuovi nel Faro della 

Lanterna per un punto ristoro. È una cosa importante, con il grande lavoro che sta 

facendo anche la Soprintendenza. Voglio ringraziare la Soprintendenza perché sulla 

Lanterna sta facendo un grandissimo lavoro e ci sta dando una mano, magari, talvolta 

a tutelare tutta la parte storica, anche per quanto riguarda i lavori che possono essere 

fatti, che saranno fatti lì vicino del nodo di San Benigno e altro. Quindi la 

Soprintendenza, devo dire, che in questo momento ci sta dando una grandissima mano, 

come ci stanno dando una grandissima mano tutti gli Enti, compreso, ovviamente, la 

Marina Militare che è il proprio proprietario della Lanterna in sé.  

È in atto in questo momento, ormai da alcuni anni, un Tavolo importante fra tutti 

gli Enti, un tavolo che cercherà di porre in essere tutte quelle misure che dovranno 

avvicinare sempre di più la Lanterna come uno dei simboli non soltanto di Genova ma 

anche del nostro Paese. 

La progettualità è importante, ci sarà anche lì la progettualità del Parco della 

Lanterna, su cui mi piacerebbe, eventualmente poi parlare in un'altra Commissione. 

Però la parte più importante, credo che sia quella infrastrutturale, perché loro possono 

gestire benissimo la Lanterna come stanno facendo, possono incrementare l'afflusso 

dei turisti, però è necessario che ci sia un Amministrazione che recepisca anche questo 

grande lavoro attraverso dei percorsi che portino i cittadini e i turisti a godere questo 

simbolo. Il nostro lavoro, il lavoro che stiamo facendo adesso, in questo momento, ha 

due obiettivi: infrastrutturazione, via di comunicazione, quindi è un grande lavoro di 

marketing e comunicazione e poi è un grande lavoro culturale e di gestione, a cui 

stanno pensando i nostri uffici. Direi che come introduzione vorrei finire qui, lasciando 

la parola poi a loro, che la stanno gestendo nell'indirizzo politico nostro, del Comune. 

Finisco solo facendo una proposta, eventualmente, se poi sarà accolta, che anche le 

prossime Commissioni potranno essere, eventualmente, fatte in loco, per godere dal 

punto di vista visivo anche di un simbolo e capire come stanno andando i lavori e tutta 
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la gestione della Lanterna. 

Presidente, mi fermerei qui, sono a disposizione per domande e ringrazio. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

Grazie, Assessore. Do il benvenuto agli auditi. Abbiamo con noi il Dott. 

Campodonico Pierangelo, Direttore del MU.MA., la Dott.ssa Viziano Nicoletta, 

Presidente del MU.MA.; il Sig.  Fazzuoli Andrea, architetto del MU.MA .e  L’Arch. 

Andrea De Caro per la Lanterna di Genova. Do il benvenuto agli esperti. Abbiamo 

l'Assessore Pastanella, come esperto del gruppo del PD e il Sig. Cavazzon per quanto 

riguarda i 5 Stelle. Benvenuti.  

Lascerei subito la parola alla Dott.ssa Viziano per l'introduzione e poi per la 

presentazione. Grazie. 

 

DOTT.SSA VIZIANO Nicoletta – Presidente MU.MA. 

  

Il mio è giusto un benvenuto e un ringraziamento di questa Commissione, di 

questa attenzione che la città di Genova sta dimostrando in questi anni sul simbolo 

della nostra città. Lascerò poi la parola ad Andrea Fazzuoli, architetto, responsabile 

delle manutenzioni e dei musei del MU.MA., dove ricordo che il MU.MA. gestisce 

per conto del Comune di Genova il Galata, la Lanterna, il MEI (Museo Nazionale 

dell’Immigrazione), la Commenda di Prè e il Museo Navale di Pegli. 

 La Lanterna è entrata a far parte dell’istituzione MU.MA. a marzo del 2018, 

poco dopo la mia nomina a Presidente dell’istituzione e da quel momento abbiamo 

iniziato un percorso, prima di affiancamento con la Fondazione Labò che gestiva 

precedentemente, in supporto agli amici della Lanterna, il sito e poi successivamente, 

invece, direttamente con quella che poi è diventata, era una semplice associazione di 

volontari, che esiste sempre, gli amici della Lanterna, ma che poi è diventato anche 

una startup. Qua abbiamo Andrea De Caro, che ha fatto questo percorso di formazione, 

con un corso della Regione Liguria e ha deciso di mettersi in gioco per la nostra città 

con – io dico –  tanto coraggio, perché oggi fare impresa a Genova è difficile e fare 

impresa in un sito culturale è ancora più difficile. Però il compito nostro, delle 

istituzioni è quello di supportare chi ha deciso di mettersi in gioco, di aiutarli, di 

valorizzare quello che è un sito, un sito che è il simbolo della nostra città. È un sito che 

è attenzionato anche dall'altra parte dell'oceano, perché qualcuno avrà anche letto 

stiamo cercando di portare avanti un gemellaggio con la Statua della Libertà, 

l'istituzione MU.MA. a Musei del Mare e delle Immigrazioni. La Lanterna era l'ultimo 

faro che si vedeva quando i nostri nonni partivano da Genova per trovare fortuna 

dall'altra parte dell'oceano e la Statua della Libertà è il simbolo del nuovo mondo, in 

questa unione che stiamo che stiamo portando avanti e che speriamo di poter 

concretizzare nei prossimi mesi. 

Credo che il lavoro che è stato fatto in questi anni è stato non tanto ma 

abbastanza. I risultati si iniziano a vedere. Il fatto anche di poter tenere aperta la 

Lanterna nella stagione estiva sei giorni su sette e non solo durante il weekend ha 

permesso che nel 2022 la Lanterna sia stata visitata da oltre 35.000 persone. Ricordo 

che i primi mesi dell'anno 2022 avevamo ancora delle restrizioni Covid, quindi i primi 
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tre mesi, praticamente, non sono da considerare. Tantissima è la tensione soprattutto 

dei non genovesi, quindi il messaggio che io mando è: invitiamo anche i nostri 

genovesi ad andare a vedere la Lanterna. Oggi è semplicissimo, stiamo lavorando 

anche insieme ad AMT per modificare le fermate della metropolitana, in parte degli 

autobus è già stato fatto quindi alla semplice nomenclatura toponomastica, viene 

associato anche il sito della Lanterna e mi sembra che sia Dinegro - Bocci – Lanterna, 

quindi in Corso Bocci viene indicata, perché molto spesso i turisti hanno difficoltà di 

capire dove poter scendere per poter andare a visitare i punti di interesse. Non solo per 

la Lanterna ma anche per il Galata con AMT stiamo cercando di lavorare per 

identificare al nome delle strade anche i nomi dei punti di interesse, proprio per aiutare 

i turisti, come diceva l’Assessore Maresca che, per fortuna, alla nostra città non 

mancano. Non rubo altro tempo, passerei la parola direttamente all'architetto Fazzuoli, 

che vi farà una carrellata di quelli che sono stati i progetti di valorizzazione dal 2011 

ad oggi, ma soprattutto vi dà delle prospettive di quello che sarà il futuro, di quello che 

stiamo facendo perché, per fortuna finanziamenti anche dal Ministero. Prima è stato 

dato un contributo dal Ministero dei Trasporti e della Cultura insieme, oggi è in essere 

un altro contributo da parte del Ministero della Cultura diviso in sette anni e quindi 

anche i lavori di manutenzione straordinaria vengono supportati da questi contributi. 

Quello che il MU.MA. sta facendo è supportare anche la gestione ordinaria, quindi il 

parco intorno, 37.000 metri quindi, comunque è un parco molto grosso, che viene 

curato come se fosse casa nostra, perché gli amici della Lanterna ci tengono in modo 

particolare. Sono molto attenti e questo ci permette di essere orgogliosi del fatto che 

ci sia tutta questa cura per un sito che è di tutti noi genovesi. Passo la parola ad Andrea 

Fazzuoli. 

 

Arch.. FAZZUOLI Andrea – MU.MA. 

 

 Buongiorno.  La Lanterna è sicuramente il simbolo di Genova. Per riprendere 

le parole sia dell'Assessore che della Presidente, vorrei dire che sono davvero contento 

di essere qua, insieme anche ad Andrea, che è stato davvero eccezionale in questi anni. 

Abbiamo fatto una pandemia, una cosa terribile e se guardiamo i numeri, l’impegno 

che ogni giorno Andrea, ogni tanto anche con qualche discussione con me, profonde, 

dentro questo monumento si vede. I numeri ci danno ragione, possiamo dire che sono 

in costante crescita. A parte questa piccola introduzione, ci terrei a dire anche che i 

soggetti coinvolti, li ha già ringraziati l’Assessore, ma li ripeto, perché è strategico 

parlarsi e condividere. La Marina Militare è nostro partner, perché è il proprietario 

della torre e anche l'anno scorso il MU.MA. e il Comune hanno rinnovato un comodato 

d'uso, che non è una cosa così banale, il Ministero della Difesa, è una struttura del 

Ministero della Difesa e garantiremo, quindi, ancora continuità alla visita dei cittadini, 

di chiunque voglia proseguire.  

Piccola presentazione, velocissimo, perché è vero che abbiamo 8 minuti, sono 

stati fatti numerosissimi interventi, la grossa rigenerazione del sito a partire dal 2001. 

La Passeggiata della Lanterna costruita con i fondi dell’allora Provincia di Genova e 

il rinnovo del percorso museale. Quindi stiamo parlando di un percorso che è iniziato 

tantissimo tempo fa. Concentriamoci però sull'attuale, il presente e il futuro. 

Ovviamente poi se ci fossero curiosità, siamo qua a disposizione. In verità c'era una 
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piccola premessa storica, se può essere di interesse la rintracciamo anche sul sito, anzi 

vi invito a conoscere la storia della Lanterna e di visitare il sito della Lanterna. Cos'è 

la Passeggiata che dal 2021, da aprile 2021, su una fortissima volontà del Comune di 

Genova ci appartiene? Noi siamo proprietari della Passeggiata che dal Terminal 

traghetti conduce con due pezzi distinti, fino alla Lanterna.  Innanzitutto ha vinto anche 

la medaglia d'oro dell’architettura italiane, non so quanti lo sanno, secondo me, da 

architetto, è un'opera esteticamente molto valida, ambientata, armonizzata 

nell'ambiente. A ognuno poi le deduzioni personali. Sicuramente, però, sia per la 

lunghezza che per la complessità, è un sistema complesso che dobbiamo mantenere. 

Attualmente, grazie ai Fondi che sono stati resi dalle disposizioni a maggio, stiamo 

proseguendo con interventi di manutenzione che l'Assessore ha citato, ossia la 

sostituzione del tavolato, è un chilometro di passeggiata e quindi tanto tanto panorama, 

tanto tanta roba. Secondo me questa è un'immagine bellissima che ci fa capire anche 

cosa potrebbe essere la Passeggiata, magari non appartiene tanto alla nostra attualità, 

la vista serale. Dopo la Passeggiata, ovviamente, fin dal 2001 come abbiamo detto, c'è 

stato il museo, è stato rinnovato messo  in sicurezza e da lì si è iniziato un percorso, 

poi concretizzato e che attualmente ci permette di dare accessibilità al complesso 

museale e a quell'edificio, nella parte bassa, una volta arrivati all'attuale biglietteria, 

che racconta un po' il percorso scientifico vero e proprio, perché se la Torre è un punto 

panoramico possiamo dire che il Museo come tale, come pensiero scientifico, come 

visione di come funziona un faro, da quando è stato costruito, è nella parte bassa. 

Anche questo complesso museale è nostra proprietà e quindi sia contentissimi che Enti, 

quali, ci tengo molto a ripeterlo, chiedo scusa per ciò, ma perché abbiamo tantissima 

collaborazione in questo caso della Sovrintendenza. La Sovrintendenza fa, ha fatto, 

degli interventi straordinari che ci permettono di, potrà sembrare una banalità, ridurre 

le infiltrazioni. Mettere in sicurezza non solo alcune parti del complesso monumentale 

ma anche le mura storiche, perché la cosa positiva, quando i Ministeri mettono, un 

focus, che non gli interessa di chi sia la proprietà, nel caso delle Mura centenarie sono 

di Autorità portuale, ma ci mettono in sicurezza tutto il percorso che ci conduce al 

nostro complesso museale. Queste sono alcune immagini, mi auguro che tutti voi 

l’abbiate visitato almeno una volta, sennò rinnovo l'invito, magari prossimamente, a 

fare una riunione direttamente in sito. La prima immagine, l’enorme parco che può 

sembrare una cosa semplice tenere un parco ma qua abbiamo delle Mura, quindi 

mantenere il parco vuol dire anche dare sicurezza, ci sono interventi in alpinismo 

vengono effettuati, (incomprensibile) e se noi lasciamo andare le Mura vuol dire che 

poi non vediamo cosa succede dietro. Quindi è importantissimo citare questo 

argomento. Quello che è attualmente in corso, forse quello che può interessare di più, 

per come sarà. Ognuno di questi progetti ha diversi livelli, non scendo nello specifico 

di tutti sennò non chiudo più. Ci saranno delle nuove rampe, derivate dai progetti 

all'interno del Porto, di accesso che hanno permesso di rigarantire l'accessibilità. 

Questo intervento è già stato effettuato finito, fino al 2000. Sono stati chiusi nel 2022, 

se non ricordo male, non avevamo l'accessibilità lungo la Passeggiata delle persone a 

ridotta mobilità. Ora la Passeggiata è tornata ad averlo. Io sono contento, è un motivo 

di soddisfazione. 

Questo progetto, ne approfitto, perché poi ci sarebbero parti che in futuro 

speriamo di completare, di trovare magari qualche sponsor, però, ovviamente, il 
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progetto di insieme è già esistente, realizzato e l'accessibilità è garantita. Progetto 

fondamentale, motivo per la quale ringraziamo la Sovrintendenza, ad esempio, il 

bookshop e Il ristoro. Perché?  Perché nella zona alta, dove attualmente, dopo la 

Passeggiata, c’è la biglietteria, verrà posto questo nuovo ticket office punto di ristoro, 

che finanziato con i Fondi del Ministero, permetterà soprattutto di aumentare la 

sostenibilità. Questo è un sito gigantesco. Ho detto qualche cifra sul prato, eccetera, 

sulla lunghezza della Passeggiata, proprio per far capire la complessità di un sito del 

genere. Il gestore è qua alla mia destra, magari gli cediamo la parola per qualche 

integrazione.   Questo permetterà ovviamente di fare qualcosa, di dare un servizio ai 

visitatori che attualmente non c'è. Ogni tanto Andrea regala delle bottigliette d'acqua, 

con molta gentilezza, a chi visita. Gli altri interventi, sempre della Sovrintendenza, 

riguarderanno il restauro della copertura del Museo, che come detto, quindi, ridurranno 

un po' le infiltrazioni, che attualmente sono presenti. Sì, sono presenti. Il punto del 

MU.MA. è anche fare un piano programmatico, preventivo. Tramite la San Paolo 

faremo una richiesta a dicembre, nel caso vincessimo, speriamo di avere pieno 

sostegno da quest'Aula. Poi ci sono, invece, progetti un po' più indietro che quindi non 

sono in fase esecutiva, magari sono fattibilità economiche, come alla biglietteria 

all’inizio della Passeggiata. Questo è un render, attualmente è solo un PFTE, non 

abbiamo ancora capito come procedere per poterlo analizzare. Ma noi ci crediamo 

tantissimo. Abbiamo provato a dire al Provveditorato di sostenerci, ma per questa 

annualità non siano riusciti a trovare sostegno. Chiudendo, secondo me, il discorso 

importantissimo, anche associato a quello che ha detto l'Assessore, avevamo in mano 

dei progetti che permetterebbero di connettere la città, come ad esempio con una 

ciclabile, alla Lanterna in maniera più definitiva e più semplice. Ad oggi, ovviamente, 

stiamo cercando dove trarre sostegno.  

In ultimo, ci tengo un po', perché è stata una battaglia, diciamo che c'è stato un 

rischio che abbiamo evitato. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

Architetto, mi scusi, può andare pure avanti nella presentazione, senza 

considerare il tempo. 

 

Arch. FAZZUOLI Andrea –MU.MA. 

 

 Grazie, gentilissimo. Vedevo la scadenza, ho accelerato apposta, vi chiedo 

scusa. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

Di solito sono abbastanza intransigente ma non quando c'è la possibilità di 

fornire delle importanti informazioni, quindi non tenga conto del tempo. 

 

Arch.. FAZZUOLI Andrea –MU.MA. 

 

Grazie mille. Non volevo andare oltre il dovuto. Ci tengo a questo progetto 
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perché è un progetto complesso, che abbiamo avviato sempre grazie a chi? Al comune! 

Il Comune ha avviato un progetto tramite MU.MA., abbiamo affidato una 

progettazione a un PFTE, che servirà a capire quale può essere una strategia anti 

scavalcamento. Attualmente, purtroppo, tanti turisti sia facciano dalle mura alla Torre 

alta, Andrea, la Marina stessa, sono elementi che preoccupano. Il MU.MA. si è fatto 

connettore tra Marina, gestore, eccetera, per far capire come dobbiamo trovare una 

soluzione, perché se la Marina Militare, un giorno decidesse che non è sicuro, la nostra 

priorità è sempre la sicurezza dei visitatori. Senza quella non può esistere null'altro. 

Questo progetto è attualmente in fase di sviluppo e questo è un piccolo rendering che 

abbia chiesto di anticipare, ovviamente, come vedete, senza il telaio, però. L'aspetto 

dovrebbe essere questa vetrata che ridurrebbe in maniera sensibile la possibilità di 

andare sulle mura e soprattutto il pericolo di caduta, che è quello che ci preoccupa di 

più.  

Piccolo punto finale, siamo contenti che avere questa fortissima connessione con 

Sovrintendenza, con progettisti, col gestore, ci permette alle volte di intercettare e di 

collaborare a tutti i progetti. Ad esempio, la passerella, medaglia d'oro dell'architettura, 

è stata dal progettista, in merito ad alcune operazioni ci sarebbe stato il pericolo di 

dover abbattere due piloni, invece sono stati ricalcolati e verranno spostati e diciamo 

che anche la collaborazione con Autostrade, speriamo diventi sempre più grande e con 

Autorità Portuale, che speriamo diventi molto, molto, molto più grande e strategica, 

perché i problemi di comunicazione e di condivisione valgono a 360 gradi spesso. 

Questa è la vista da sotto. Non so, ognuno poi decider se piace o no. In generale la 

presentazione l’ho chiusa, magari Andrea può scendere più nel dettaglio della gestione 

con qualche numero, quanti visitatori, qualche tendenza, se fa piacere. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

  Grazie, architetto. Passiamo la parola al signor De Caro. Prego 

 

ARCH. DE CARO Andrea – Amici della Lanterna 

 

Grazie, Andrea. È già stato detto molto, quindi non mi dilungo. Per quanto 

riguarda la gestione propriamente detta, abbiamo raggiunto l’importante numero di 

35.000 visitatori, sembrano ancora pochi, l'obiettivo è 60.000 per avere anche poi 

quella che è una continuità e auto-sostenibilità del Monumento. Ma teniamo conto 

che siamo partiti nel 2014 con appena 8000 visitatori l'anno e i numeri sono 

continuati a crescere, durante, anche i pochi mesi di apertura della pandemia, 

superando gli anni precedenti, quindi era di controtendenza. Quest'anno si stanno 

riconfermando i numeri dello scorso anno, le attività sono molte, ovviamente, per 

le famiglie piuttosto che per le scuole, abbiamo aggiornato anche la parte della 

didattica con nuove offerte, nuovo sito internet. Molte attività sono fatte, così come 

alcuni progetti che poi sono diventati esecutivi, realizzati a contributo di compagnia 

di San Paolo, a tanti partner che ci sostengono in quello che poi è anche far quadrare 

un bilancio di una struttura che è partita col volontariato, oggi è sostenuta, ma ha 

creato anche occupazione giovanile. Allo stesso tempo e in relazione con tantissime 

realtà, tra le quali, appunto, anche il gruppo Ligure dei giovani UNESCO. Infatti 
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uno dei temi che affrontiamo molto, tutto questo lo trovate sul nostro sito internet, 

è anche quello riguardante l'agenda 2030, la nuova New Bauhaus, tant'è vero che 

parliamo di Lanterna 2030. Due anni prima, tra l'altro, si celebreranno quelli che 

sarebbero i 900 anni del Monumento, nel senso, è vero, la Lanterna di oggi è del 

1543, ma per buona parte, quella storia che quindi una continuità di Faro e simbolo 

di quasi nove secoli, quindi tutti i progetti che ha mostrato il collega Andrea 

Fazzuoli, che dovrebbero poi terminare, alcuni, proprio in quegli anni, andrebbero 

a completare quella che è una celebrazione di un monumento anche internazionale. 

Unitamente alla Statua della Libertà c'è anche il Faro della Coruña, che è già in 

collaborazione con noi. Il Faro della Coruña è il più antico al mondo ancora 

funzionante, perché è del II Secolo, e subito dopo ci siamo noi. Deve essere proprio 

uno scambio reciproco anche di contenuti che potete trovare nei nostri canali Social 

delle due strutture. Soprattutto da fuori c'è un occhio molto attento verso la 

Lanterna, ovviamente invitiamo i genovesi a fruirne sempre di più. Ricordiamo 

anche la possibilità di sostenerla e fluirne in modo assolutamente agevolato, tutte 

informazioni che si trovano nel nostro sito internet, così come i prossimi 

appuntamenti. Non aggiungo altro. abbiamo detto già molto. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Grazie. Lascio quindi la parola ai Commissari. Russo, prego. 

 

RUSSO Monica – Partito Democratico 

 

 Intanto grazie per la relazione. Un ringraziamento in particolare al dottor De 

Caro. che conosco. ho la fortuna di conoscere da tempo e so con quanta fatica e 

sforzo si è dedicato alla Lanterna e al suo sviluppo. Avevo qualche domanda perché 

non ho capito, questi progetti che sono stati sommariamente descritti, i nodi per lo 

sviluppo, mi piacerebbe sapere quanti soldi sono stati stanziati, da chi e i tempi di 

realizzazione, perché altrimenti sono delle prospettive. Diceva il direttore, prima, 

abbiamo fatto un po' ma non abbastanza e volevo capire con che tempi e quali tipi 

di investimenti il Comune di Genova fa su questo monumento storico che 

sicuramente va valorizzato ancora di più. Poi avevo delle domande su quelle che 

sono state definite delle interferenze con il tunnel sub portuale, come se da lì 

passasse una cosetta da niente e tutti gli altri progetti che ne incidono. Quando 

intendete “con interferenze” che cosa volete dire, che il parco della Lanterna resterà 

chiuso, che la Passeggiata verrà chiusa e poi riaperta, che garanzie ci sono, vi siete 

chiesti quanto incide? Guardo il Presidente perché secondo me queste domande ce 

l'ha anche lui nella testa, quanto coincide il tunnel Sub portuale e il Parco chi ci è 

stato descritto, della Lanterna, in riferimento al Tunnel sub portuale rispetto alla 

Lanterna. Cioè ci sono delle interferenze non da ridere e per tanto tempo, quindi mi 

piacerebbe capire un po' più precisamente che idea ci siamo fatti su questo. Ricordo, 

poi, un po' di anni fa, che si parlava di un Parco della Lanterna, in realtà, che forse 

avrebbe dovuto anche ricomprendere o riconsiderare la centrale Enel. Allora, in 

Italia ci sono progetti di valorizzazione delle centrali Enel dismesse, archeologia 

industriale forse non è il termine corretto, chiedo scusa se non lo è, non è il mio 
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campo, ma insomma, mi chiedevo se c'era ancora un'idea rispetto a questo progetto 

iniziale, anche perché ai tempi, quando me ne ero interessata, su questi c'erano 

anche dei finanziamenti e dei bandi. Non so se sia ancora così, ma a me 

interesserebbe capire se comunque c'è questo progetto più in generale. Anche 

perché questa idea di racchiudere la centrale Enel dentro al parco. Dentro la centrale 

Enel dedicare le attività a tutto ciò che attiene alla rigenerazione, le misure 

ambientalmente sostenibili, quindi fare una sorta di piccolo distretto, piccolo ma 

neanche tanto, che avesse un’attrattiva on più. 

Ancora una domanda, sempre nell'ottica del mettere insieme e quindi di 

rendere una zona attrattiva non solo rispetto al singolo monumento che è la Lanterna 

e che sicuramente ha di per sé una sua attrattività, se non era possibile utilizzare 

l'attrattività della Lanterna per trascinare altre perle magari un po' trascurate. Sono 

fissata un po' con le Ville di San Teodoro, cioè Villa Rosazza è lì davanti, mi 

chiedevo se non era possibile cominciare a pensare di mettere insieme le cose che 

sono belle, che sono vicine. Villa Rosazza è proprio lì, è la stessa fermata di cui 

dicevate prima, Via Buozzi ci si ferma, da una parte c'è Villa Rosazza, dall'altra, 

volendo, c’è il Parco della Lanterna. Il Parco di Villa Rosazza non è 

sufficientemente attenzionato ma potrebbe avere, questo lo dicono studi 

dell'università con cui ho avuto a che fare, paesaggisti, aveva tutta una sua 

conformazione e una sua logica per cui sarebbe molto attrattivo.  Questo nella 

logica di tirare i quartieri che sono un po' più in difficoltà dal punto di vista del 

marketing territoriale ma anche dal punto di vista proprio dell’attrattività culturale 

e San Teodoro sicuramente ne avrebbe bisogno, San Teodoro bassa in particolare. 

Quindi mi chiedevo anche quanti il CIV, per esempio, di San Teodoro fossero stati 

un po’ coinvolti e se a questo tavolo degli Enti di cui si parlava prima il Municipio 

fosse seduto per dare il suo contributo anche in questi termini, su che cosa vogliamo 

fare di questa area. Da ultimo, questa è una annotazione che mando all'Assessore 

Maresca, tutto bellissimo, avremo anche da lì, probabilmente, la visita sui depositi 

chimici, quindi riflettiamoci se vale la pena sempre andare avanti, perché non è che 

poi le persone entrano alla Lanterna e non guardano dalle altre parti. I depositi sono 

sempre lì in zona, ma questa è una notazione polemica che non aggiunge e non 

toglie nulla. Mi farebbe invece piacere avere una risposta puntuale sulle altre cose 

che mi incuriosiscono e sono contenta che si si faccia questo grosso investimento 

sulla Lanterna. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Grazie, Commissaria. Invito gli auditi e l'Assessore, ovviamente, come al 

solito prendere gli appunti perché dopo la raccolta delle questioni risponderemo. 

Nel frattempo vorrei concordare con i Commissari di non andare oltre le 16:30 per 

la Commissione in questione. Nel frattempo lascio la parola al Commissario Villa. 

 

VILLA Claudio – Partito Democratico 

 

 Grazie. Innanzitutto vorrei ringraziare la Presidente Dott.ssa Viziano , il 

Direttore Campodonico ed anche io, da parte mia, sicuramente un ringraziamento 
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particolare alla capacità e alla conoscenza di De Caro che ogni volta che ci ha 

ospitato ci ha veramente dato modo di poter capire l'attaccamento, non soltanto il 

lavoro che esprime in questo monumento che è anche un po' suo. C'ero, perché sono 

un po' più grande di alcuni di voi e quando la Marta Vincenzi ebbe questa intuizione 

era Presidente della Provincia, qualcuno la derise, ma in realtà poi si fece. Vedo che 

dopo più di vent'anni l'idea sta proseguendo grazie un po' alla bellissima sinergia 

che mi sembra stia avvenendo anche in questa legislatura tra Comune e i soggetti 

che lavorano come MU.MA. e la startup dentro la Lanterna. Mi piace questa 

sinergia tra giovani quindi vedo che possono scaturire anche cose interessanti. 

Spesso sentiamo qui dentro cose trite, ritrite, dei soliti personaggi che li vedi sotto 

tutte le vesti, ecco, e quindi mi piace l'idea di poter confrontare. Quattro semplici 

domande. Una: stiamo chiudendo questo anno consuntivo di bilancio, comprendere, 

è per importante, se il Comune, questa Amministrazione è cresciuta negli anni in 

termini capacità di intervento economico, quindi con i fondi per le varie situazioni, 

è cresciuta? perché a noi questo ci dà il segno di un attaccamento, di  un 

riconoscimento al lavoro che fate, è un impegno nostro, visto che ci avviciniamo a 

dicembre e al prossimo bilancio, eventualmente ad emendare o a inventarci qualche 

ampliamento dei capitoli di spesa che potessero interessare anche i progetti 

particolari, perché quando si vogliono trovare i soldi si trovano. Tenete conto che 

questa città ha speso 12 milioni di euro per Ocean Race, 4 giorni di vela, di cui 

Fondi nostri quasi 5 milioni e non è ancora finita, secondo me. Quindi capire un 

attimino se sono cresciuti un po' i trasferimenti da questo Comune. 

Due: anche io avrei chiesto, come la collega Russo, in che maniera il nuovo 

progetto del tunnel sub portuale interferirà? Sicuramente migliorerà, noi abbiamo 

visto dei rendering del quale Bucci è sempre molto contento di farceli vedere, però 

capire anche se noi ci avviciniamo e siamo pronti voglio dire a un impatto dal punto 

di vista urbanistico, costruttivo così importante, perché lì parliamo di tunnel che la 

attraversano sotto la montagna, parliamo di un ampliamento dei Parchi, vediamo 

tanto verde su queste slide che ci raffigurano. C'è anche il Presidente, qua, che mi 

guarda, giustamente vorremmo entrare anche un po' più nel concreto, credo che loro 

ci entreranno più di noi. Quindi se state già lavorando insieme al Comune per 

comprendere questo inizio lavori cosa significherà in termini anche di 

cantierizzazione, di tutto quello che è. M piace l'idea della Russo, quella un po' di 

allargarci, di allargarci anche a quello di bello che c’è intorno. L’ha detto anche la 

Presidente, la ringrazio, quella di far conoscere ancora di più ai genovesi questo 

loro bellissimo monumento. Credo che questo modo sia quello di fare rete tra le 

realtà intorno, lo avete già fatto, ricordo che la fondazione, anche con Andrea De 

Caro, si era mossa nei confronti di altri soggetti che erano proprietari delle ville, 

non vi sto qua ad annoiare, ero già Consigliere Comunale, però al di là di questo, 

lei credo fosse Assessore in Municipio… Consigliare come me, quindi muoversi in 

questo senso. Per muoversi in questo senso però servono anche i collegamenti, cosa 

assolutamente importante. Cioè noi dobbiamo renderlo visibile questo accesso, 

dobbiamo far sì che i collegamenti, che siano pedonali, che siano in bicicletta o di 

ogni altro tipo, si ci arriva. È chiaro che è assolutamente prioritario il rapporto con 

l'Autorità portuale, con chi governa il movimento dei turisti dentro il porto e queste 

sono le grandi compagnie crocieristiche. Ho provato, francamente, ad andare a 
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vedere in qualche dépliant, in qualcosa, di queste Grandi Navi che sbarcano sei, 

settemila persone in due ore, onestamente lo dico, ma non per vostro, perché ci 

avete già provato, ve l'ho già chiesto, ma capire se c'è qualche pubblicità o qualche 

indirizzo ad andare a visitare la Lanterna. Capiamo bene come funzionano le cose, 

stamattina eravamo a discutere di un altro argomento, ma c'entra tuttora. Parlavamo 

di funivia del Lagaccio, funivia ai Forti. Le compagnie comandano e chiaramente i 

loro turisti, i loro clienti li fanno andare più o meno dove vogliono loro. Ecco, 

comprendere se ci muoviamo anche in questo senso. Avete parlato di mezzi 

pubblici, ben venga qualsiasi cosa. Ultima domanda, voglio fare a voi le domande 

che faccio a tutti gli altri: nel periodo dell'Oceano Race, se mi ripotete dare i numeri, 

quante sono state le presenze in aumento percentuale nel vostro, nel nostro, 

monumento della Lanterna. Perché io se faccio dei censimenti incrociati, rilevo che 

i numeri generali non coincidono con la sommatoria dei singoli monumenti che 

queste persone sono andate a visitare, quindi, secondo me, nei numeri dobbiamo 

ancora ragionare. Perché è una vita che chiediamo poi i conti e finora non ci è stata 

data l'occasione, però questo non vi riguarda. Però capire un pochettino quanto siete 

cresciuti, cioè quante presenze in più. Quella settimana, con una battuta, 

permettetemi, avevate anche vicino Corso Aurelio Saffi, che ci aveva 300 posti 

liberi auto e che credo abbiano affollato questa via e quindi capire un attimino. 

Grazie. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

Pilloni, prego. 

 

PILLONI Valter – Vince Genova 

 

 Grazie, Presidente. Grazie a tutti. Saluto la Nicoletta Dott.ssa Viziano , 

saluto Colnaghi e tutti quanti. Posso soltanto associarmi al concetto che la 

valorizzazione della Lanterna sia quasi un atto dovuto alla città, perché è un luogo 

che un po' ci identifica tutti quanti e quindi è giusto investire anche un po' di risorse 

verso quest'opera che è lì da centinaia di anni e merita di essere rinnovato in tutto 

il contesto. Sul contesto volevo soffermarmi un attimo, perché adesso mi pare di 

ricordare che l'Assessore, parlando del parco, si riprometteva di discuterla in una 

successiva commissione, se ho capito bene, Maresca, giusto? Perché il parco, 

secondo me, è il punto più innovativo e caratterizzante di tutto questo intervento, 

perché mette proprio al centro la Lanterna e quindi poi la fruibilità di un parco è 

sempre piacevole. Per quanto riguarda il progetto in quanto tale, è un progetto molto 

interessante, di basso impatto, come si usa dire, un po' minimalista, ma non di basso 

profilo, cioè si vede che sono stati portati avanti degli studi molto seri, molto 

impegnati, per salvaguardare un po' tutto quello che precedentemente era in quella 

zona e migliorarne tutta la fruibilità e la visibilità. Diciamo che tutto va in una 

eccellente direzione, che è quella appunto di dare a Genova questo nuovo atout, 

questo nuovo prodotto da commercializzare dal punto di vista del marketing 

territoriale. Una domanda volevo fare, sono stato un po' preceduto, i tempi di 

realizzazione, ho sentito il 2030, volevo capire se all'interno di questo periodo ci 
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saranno degli step, per dire sì completerà una parte, quindi quella parte sarà resa 

disponibile alla visita dei cittadini o dei visitatori, chiunque essi siano, oppure se si 

completerà tutto l'insieme e poi si apriranno le porte allo scenario dell'intervento 

conclusivo. Quindi i tempi e poi se appunto sono previsti degli step di fruizione di 

questo intervento.  Poi, per quanto riguarda il parco, Maresca, aspettiamo, 

Assessore, aspettiamo la prossima Commissione perché quello, veramente, per me 

è un po' l'aspetto dominante di tutto il tema. Grazie molte.  

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

Grazie a lei. Alfonso, prego. 

 

ALFONSO Donatella – Partito Democratico 

 

Grazie.  Ovviamente ho seguito con grande interesse le illustrazioni, anche 

perché mi sono molte volte occupata della Lanterna e con molto interesse. Volevo 

chiedere due cose tecnicamente, ma anche proprio come allargamento della 

Lanterna alla conoscenza del Porto, visto che la passerella ci passa sopra. Dico la 

verità, adesso è diverso tempo che non ritorno sulla passerella, ci sono stata più 

volte ma adesso è un po' che non vado, mi ricordo però che c'erano dei cartelloni 

che raccontavano anche il lavoro portuale. Volevo sapere se questa parte è ancora 

prevista e se è previsto anche… perché sul sito non c'è scritto, ve lo dico solo per 

questo, perché ho controllato. Quindi se questa parte illustrativa, per capire che la 

Lanterna è parte integrante del porto di Genova e quindi per chi viene da fuori ma 

anche per i genovesi avere la possibilità di una… di un racconto dell'attività del 

Porto che va esteso a quello che si vede al di sotto e non soltanto alla Lanterna in 

sé. Un'altra cosa che volevo chiedere è l'ampliamento della passeggiata, l’altra 

parte, arriva dietro? Da che parte passa la nuova rampa, da che parte sarebbe? Poi, 

il progetto del bookshop è definitivo? Perché sembra, dal disegno visto, ovviamente 

i rendering sono quello che sono, rispetto a quella che è la forza delle Mura storiche 

diciamo che non sembra… forse una struttura più vetrata, più leggera, aveva una 

migliore resa. Ma questa è una sensazione vista esclusivamente dal rendering, poi, 

magari, se ci sono dei disegni più esplicativi meglio ancora. L'ultima cosa riguarda 

proprio la fruibilità della Lanterna in sé. Attualmente si arriva, quindi, alla prima 

terrazza, alla prima terrazza a piedi, voi lo dite anche nel sito. È stato previsto, in 

qualche maniera, con il Comando Fari della Marina Militare, la possibilità, qualche 

volta, di accedere alla parte dove c'è proprio la luce. Per mia fortuna, 

professionalmente, ci sono riuscita ad andare e so che è una cosa meravigliosa. Si 

tratterebbe di visite molto più limitate, Magari solo per periodi precisi, però penso 

come avviene in molti Fari in Francia, che poter arrivare a vedere anche la Lanterna, 

proprio la luce, sarebbe un elemento di grandissimo interesse sia tecnologico, sia 

storico, per molto. Chiaramente c'è il problema di arrivarci, questo lo so bene.  

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Grazie a lei. Presidente Colnaghi, a lei la parola. 
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DOTT. COLNAGHI Michele - Presidente Municipio II – Centro Ovest 

 

Grazie, Presidente. Innanzitutto vorrei ringraziare Andrea per tutti questi anni 

che ha dedicato, insieme alla sua associazione con grandissimo impegno, alla 

Lanterna, al suo mantenimento e al mantenerlo un luogo vivo, nonostante le enormi 

difficoltà che ci sono state, anche economiche, di questi anni. Lui è sempre stato 

presente e con estremo impegno ha permesso che questo luogo mantenesse la sua 

funzione. Detto questo, riguardo a quanto visto oggi, sono lieto che ci siano dei 

progetti per migliorare la Lanterna, al parco la fruibilità. Sicuramente in questi 

progetti avremmo gradito, come Municipio, essere, non dico consultati, ma almeno 

avere avuto un coinvolgimento, una comunicazione e aver potuto osservare questi 

progetti come venivano sviluppati.  Non possono nascondere una grande 

preoccupazione per quanto riguarda i lavori del tunnel sub portuale, che saranno 

estremamente impattanti e soprattutto il discorso che i fumi di scarico di tutto il 

tunnel sub portuale saranno sotto il parco della Lanterna, perché questo è già stato 

comunicato in diverse situazioni, in diverse Commissioni. Quando andavamo al 

parco della Lanterna, pure essendo un posto assolutamente gradevole ci trovavamo 

costretti a respirare le polveri del carbone, ora ci troveremo costretti a respirare le 

polveri del tunnel sub portuale. Spero che questi due progetti, che non abbiamo 

ancora visto in modo definitivo dove verranno posizionato questi scarichi, spero 

che sia stato tenuto in considerazione che quel monumento a Sampierdarenese 

debba, comunque, essere vivibile e quindi non subire tutti gli scarichi che verranno 

fuori da questo tunnel. Per il resto ringrazio gli auditi per l'esposizione. Grazie, 

Presidente, per l'occasione. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Grazie a lei Presidente. Falcone, a lei la parola. 

 

FALCONE Vincenzo - Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni per Bucci Sindaco 

 

Grazie, Presidente. Anch'io Mi unisco ai ringraziamenti per i presenti e inizio 

questo intervento dicendo che sono a Genova dall' 8 agosto del ’91, la Lanterna l'ho 

vissuta negli anni cavallo 92/93 come ente formativo e mi spiego. Mi ricordo, è ben 

fissata nella mia memoria, che il nostro responsabile dell'Autodrappello, per 

metterci all'esame di guida alle patenti militari, pretendeva e quindi ha impostato la 

selezione sul poter fare la rampa di accesso in retromarcia con il furgone chiuso, 

quindi solo con l'aiuto dello specchietto, per cui per me è stata anche formativa. Il 

15 settembre di quest’anno, per la prima volta, in occasione della conferenza 

programmatica, come Consigliere, sono stato all'interno dei locali. Non ho fatto più 

quella la rampa, anche se quando sono arrivato in prossimità mi sono fermato per 

qualche minuto proprio ricordando questi anni e ho fatto una pedana, una pedana 

che ho scoperto questa sera di essere un chilometro. Per me, che era la prima volta 

che l'affrontavo, è stata lunga. I cartelli un pochettino hanno spezzato l'attesa e 

quindi la durata di questo viaggio. Faceva caldo, era una giornata molto calorosa, 
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diciamo. Però arrivando già ai piedi di questa struttura – come dire? –  le fatiche 

vengono già ricompensate solamente guardando dal basso verso l'alto. In 

quell'occasione ho avuto modo di ascoltare l'esposizione del dottor Andrea e mi ha 

colpito particolarmente perché non ha esposto dei dati oggettivi, ma ha fatto una 

relazione dove non parlava lui, ma era il suo cuore, l'attaccamento a quella struttura 

che praticamente mi ha colpito molto di più. Quindi lo ringrazio per questa sua 

presenza. Oggi ho anche assistito a una bella cosa, cioè, in questa aula, quando una 

cosa funziona, quando una cosa è bella, ci si riassume la paternità e si ricorda di chi 

è stata l'idea, di chi non è stata l'idea. Oggi ho sentito per la prima volta che è stata 

un'idea vincente della Sindaco Vincenzi, all'epoca in cui era stato in Provincia. 

Ammetto che non lo sapevo e ho accolto con favore. La stessa paternità non è stata 

resa pubblica quando si parlava del progetto della funivia, oggi contestato, che 

anche in quegli anni vedeva delibere, proposte e tutta una serie di cose. Però 

vogliamo andare avanti e va bene così. Ritornando al discorso delle domande, sono 

state già poste, ricordo che in quest’aula è stata votata una mozione della 

Consigliera Lazzari, ma del gruppo di Fratelli d'Italia, di istituire un circuito 

museale e quindi chiedevo se è previsto l'inserimento di ciò che mettesse in 

relazione un po' tutti i musei che ci sono su Genoa, perché ognuno ha un suo 

percorso diversificato e quindi se anche la Lanterna potesse essere inserita in questo 

contesto. Non è auspicabile per niente uno scollegamento tra il futuro Parco della 

Lanterna e l'attuale struttura, quindi bisogna un attimino che siano due cose tra di 

loro interscambiabili e irraggiungibili e che una attiri l'altro e che comunque 

andando a vedere l’una ci sia la possibilità di visitare anche l'altro. Un appunto, mi 

sembrava che dalle parole dell'Assessore questo fosse già messo in evidenza, per 

quanto riguarda la manutenzione. Ecco, in questo chilometro, che mi ha visto 

impegnare il giusto tempo, ho potuto osservare che alcuni assi, no che presentino 

particolari difficoltà, però le viti con i quali vengono fissati rispetto alla base escono 

un attimino. Questo potrebbe costituire inciampo. Ora, le viti sono all’estremità, per 

cui è abbastanza limitato, per cui, nell'ambito della manutenzione andare a 

risistemare questa situazione, perché oltre alla possibilità di inciampo, 

praticamente, anche qualcuno con qualche suolo un po' consumato potrebbe, fra 

virgolette, sentire questa vite sotto e quindi andare a occuparsi anche di questa 

situazione. Nell'occasione della conferenza programmatica è emersa la tempistica, 

quindi il 2030; è messo la difficoltà che si ha per le varie titolarità di intervento, 

però mi sembrava, in quell'occasione, che ci potesse essere uno spiraglio per cercare 

una giusta mediazione e quindi una situazione del genere. Ecco, devo fare i 

complimenti per come è allestito il pezzo di sotto, che comunque dall'ingresso fino 

a dove c'è stata la saletta è un percorso che in effetti ti coinvolge, di catturata, ti 

prende. Gli anni di costruzione li vivi mentre la percorri, cioè è fatta molto, molto 

bene e dal punto di vista di ritorno per il turista, per il visitatore, ritengo questi 

abbastanza fatto bene, nel senso che non so cos'altro si possa pensare per trasmettere 

un discorso del genere. Abbiamo la consapevolezza, chi come me non è nato a 

Genova, che questo sia il simbolo della città. Non perdo occasione nei vari angoli 

della città di andare a vedere che appunto è visibile dalla stragrande maggioranza 

dei posti di Genova, quindi costituisce un punto di riferimento non indifferente. Un 

ultimo aspetto, al di là dell'attrattività come meta turistica, come meta di conoscenza 
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e di allaccio fra passato e presente è appunto il fatto che ancora oggi è in funzione 

e quindi quella funzione sia determinante anche per la navigazione, benché oggi ci 

siano molti più strumenti rispetto agli anni in cui è stata concepita. Però il 

mantenimento è significativo. Un’ultimissima cosa, è una domanda della quale so 

già la risposta, ma è ipotizzabile, per quanto riguarda gli eventuali visitatori con 

portatori di limitazioni, pensare di superare la base della Lanterna con qualche 

stratagemma? Già so che è no, però, se nei vari progetti e nelle varie pensate, tra 

virgolette, si è posto un po' l'accento anche su questa prospettiva. Grazie. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Grazie, Commissario. Manara, prego. 

 

MANARA Elena – Vince Genova 

 

Grazie, Presidente. Intanto chiedo scusa, sono arrivata con un po' di ritardo 

perché ero impegnata in Regione per un altro impegno istituzionale, comunque 

sono riuscita, fortunatamente, a sentire buona parte degli interventi, per cui 

ringrazio la Presidente, il Direttore, ma soprattutto De Caro e Fazzuoli per averci 

raccontato questi progetti. Non entro nel merito di tempistiche, di questioni 

finanziarie, ho una visione più romantica del mio collega Villa della Lanterna e di 

tutto quello che le sta intorno. Intanto non possiamo fare altro che congratularci per 

il bellissimo lavoro che è stato fatto sia da un punto tecnico ma anche proprio un 

lavoro fatto con il cuore, un lavoro di restauro e quindi di restituzione di questo 

monumento alla città. Ma io, che sono appunto una vecchia storica dell'arte, vorrei 

che questo edificio fosse visitato, come lo vorremmo tutti, immagino, fosse visitato 

da più persone, soprattutto dai genovesi, perché non ho dubbi, io non ho statistiche 

alla mano e non sono riuscita a sentire se li avete dati i numeri, poi magari ve li 

chiederò, non so qual è la media turisti, le percentuali turisti genovesi. Credo che 

siano in maggior numero i turisti di quanto non siano i genovesi, perché noi 

genovesi non andiamo a vedere i nostri monumenti, siamo quelli che li conosciamo 

di meno, forse, al mondo. Allora io mi chiedo se la Lanterna, quanto proprio 

monumento storico, non potrebbe essere inserita in quella che sono le 

manifestazioni cittadine che raccolgono turisti più visitatori. Nella fattispecie mi 

riferisco al presente, ai Rolli Days, la prossima edizione autunnale è del 14/15 

ottobre.  È vero, voi mi direte: ma cosa c'entra la Lanterna con i Rolli Days? Caspita, 

c'entra! Intanto già avevo parlato con l'Assessore Maresca e speriamo di farlo, 

ovviamente, magari dall'anno prossimo, forse ci sarà un'edizione invernale dei 

Rolli, comunque ci sarà l'edizione primaverile, di aggiungere altri manufatti ai 

palazzi, così come si fanno le chiese dei Rolli, le ville dei Rolli, che è una cosa 

encomiabile e stupenda. Però possiamo fare le torri dei Rolli, ne avevamo parlato a 

proposito della Torre degli Embriaci, ma ci sono altre Torri che può essere un 

percorso reale, come nel caso della Torre degli Embriaci, o anche virtuale, possiamo 

raccontare le altre Torri, quelle altre tre o quattro torri che ancora restano delle 63 

medievali. Un altro motivo per inserirla è perché la Lanterna è un faro dei Rolli, 

perché è stata edificata nel 1543, uno dei più antichi palazzi dei Rolli è Palazzo 
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della Meridiana, 1541 – no, Nicoletta? – quindi voglio dire a pieno titolo 

rientrerebbe nel periodo. Però non ci dimentichiamo, mi viene in mente quella 

bellissima mostra che è stata fatta nel 2017, curata da Serena Bertolucci, forse ve la 

ricordate, a Palazzo Reale, “la Città della Lanterna, l'iconografia di Genova e del 

suo Faro dal Medioevo al presente”. Quindi cosa vuol dire? Che nel Medioevo, io 

sono una medievista, sappiamo benissimo, ce lo dicono tante immagini, esisteva un 

faro non è nata ex novo, così come esistevano le 63/65 torri medievali. Poi è stata 

rifatta, secondo nuovi canoni architettonici, edilizi, nel 1543. Quindi direi, 

prendiamo sinceramente in considerazione di inserirla. Ho detto i Rolli Days, altre 

manifestazioni, ma i Rolli Days sono quelli che al momento danno molta visibilità, 

soprattutto vedono in città tanta gente che può visitarli, quindi inserirla nel percorso 

dei Rolli, così come le ville, così come le chiese. Ma non solo la Lanterna, anche, 

Assessore Maresca, ricordiamoci le altre Torri cittadine, Poi – perché no? –  come 

ricordava la collega Russo, anche pensare ad aprire qualcosa che sia giusto 

collegato ai Rolli, la Lanterna e i Rolli, che sia nella zona, nell'ambiente. Non 

dimentichiamoci che è una zona ricca di storia, anche ottocentesca, che ci è 

tramandata fortunatamente da tutta una… il (incomprensibile) ha tutta una pittura 

dell'Ottocento, da Caffi a Garibbo, eccetera, c'era il Colle di San Benigno, le 

fortificazioni che poi sono state abbattute, quindi una zona ricca di storia, un 

monumento ricco di storia, che c'è nel Medioevo, c’è nel 1500, quindi, secondo me, 

dobbiamo veramente prendere in considerazione, poi magari ne parliamo, ne 

parliamo anche con Montanari, che è il Direttore scientifico dei Rolli, di inserire la 

Lanterna. Grazie. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

Grazie, Commissaria Manara. Gaggero. 

 

GAGGERO Laura - Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni per Bucci Sindaco 

 

 Grazie, Presidente. A me fa immenso piacere innanzitutto avere questa 

Commissione, perché con la Lanterna, devo dire, c'è sempre stata una gran bella 

collaborazione, anche quando ero in un ruolo diverso. Mi unisco soprattutto alla 

richiesta della collega Alfonso riguardo all'accessibilità, perché, effettivamente è 

un peccato che la Lanterna non possa essere visitata nella sua altezza da persone 

che magari sono cardiopatiche, non solo da chi ha delle disabilità più forti, m anche 

da persone che magari hanno delle  disabilità non così visibili, ma che in realtà non 

possono salire sulla torre, anche perché, come Lanterna, partecipate sempre alle 

giornate relative all'accessibilità, avete il modellino tattile, fate già tante cose ma 

effettivamente bisognerebbe riuscire a trovare un modo per far visitare di più il Faro 

a chi magari non ha la possibilità, perché ha delle disabilità. Su questo anche perché 

la Lanterna è sempre stata un sinonimo di innovazione, anche nel suo sistema di 

illuminazione è stata rinnovata nei secoli, sempre con grandi innovazioni tecniche 

per avere il Faro sempre visibile da lontano. In quest’epoca immaginerei anche la 

possibilità di investire in una visita nel Metaverso della Lanterna e volevo capire se 

questa soluzione sia magari stata valutata dagli amici della Lanterna, dal Galata, dal 
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Museo del Mare perché, eventualmente, anche come Comune potremmo provare a 

pensare insieme ad un progetto, tanto più che in questo momento ho anche questa 

delega come Consigliera delegata all’innovazione e quindi, eventualmente, anche 

con il contributo dell’Assessore Maresca potremmo ragionare, se è il caso, su una 

situazione di questo tipo, che consente sicuramente la visita oltre confine, ma è una 

visita immersiva ed eventualmente si può caratterizzare anche molto. Chiedo anche 

se la Lanterna, come vada, tra virgolette, la vendita della Lanterna in abbinamento 

al Galata Museo del Mare, al MEI, al Museo della Valle di Pegli, nel senso che, 

tutto sommato, la Lanterna fa parte di un circuito molto caratterizzante che è quello 

della navigazione, così come quello dell’emigrazione, così come potrebbe essere 

anche un percorso colombiano, visto che oltretutto mi risulta, poi non so se sia vero, 

che lo zio di Colombo sia anche stato custode del Faro per un certo periodo. Poi è 

da approfondire, magari è una notizia falsa, tendenziosa, però credo che su tutto 

quello che riguarda la navigazione, anche in abbinamento nel momento in cui c'è 

anche un salone nautico a Genova, dove il tema della navigazione è appunto al 

centro della promozione della nostra città. L'anno prossimo avremo il CLIA e 

quindi di nuovo un grande evento che promuove il settore crocieristico, ma che, 

appunto, consente di posizionare Genova molto sul settore della navigazione, ecco, 

tutti questi eventi, eventualmente, possono anche essere un volano per andare a 

promuovere il Faro di Genova, la sua visita anche con dei modi innovativi, 

eventualmente, per cui mi metto a disposizione. Grazie. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Senza tessera, sarebbe? Il Presidente Carratù. Aimè a lei la parola. 

 

AIMÈ Paolo – Forza Italia 

 

 Grazie, Presidente. Volevo ringraziare, intanto, il collega Gandolfo, per 

avere proposto questa importante Commissione sulla Lanterna, monumento del 

1128, poi perfezionato nel 1543 e considerato il Faro più alto del Mediterraneo, con 

77 metri. È con un certo affetto che partecipo a questa Commissione perché sono 

stato dipendente dell’istituto idrografico della Marina di Genova per più di 44 anni 

e ricordo che dal Forte San Giorgio, sede dell'Istituto, verso sera si notava bene il 

Faro. Un Faro importantissimo dal punto di vista culturale e storico, ma non 

dimentichiamo che è il Faro di riferimento per tutti i naviganti, quindi la sua 

importante funzione. Questa Lanterna è segnata molto bene sulle carte nautiche, 

l'istituto idrografico della Marina dove ho lavorato è l'ente cartografico di Stato, 

l'unico ente cartografico a livello nazionale che costruisce e crea le carte nautiche, 

sia a livello cartaceo sia a livello digitale. È sempre stato un certo affetto, anche per 

via del lavoro che facevo, con questo monumento importantissimo. Volevo soltanto 

chiedere se sono previsti dei cicli di visite, se possibile, non possibile, per le scuole 

genovesi, se è stato già pensato questo ciclo, oppure se è già stato, perché credo che 

sia importante far conoscere ai nostri figli e a i giovani, giovani e meno giovani, 

anche a livello sia universitario, scuole superiori e scuole secondarie, questo 

importante monumento della nostra Genova. Grazie. 
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BARBIERI Federico - Presidente 

 

Presidente, Carratù, prego. 

 

DOTT. CARRATÙ Andrea - Presidente Municipio I - Centro Est 

 

 Grazie, Presidente. Poche parole, perché approfitto, proprio per questo 

argomento, ricordare un cittadino del centro storico, Agostino Caviglia. Agostino 

Caviglia è stato il cittadino che, grazie anche alla collaborazione di Paolo Emilio 

Ottaviani, ha aperto la Lanterna, così come le Torri di Porta Soprana, così come la 

casa di Colombo, così come la torre Grimaldina e tanti altri monumenti, insieme 

alle associazioni della vecchia Genova e la Superba ha lavorato proprio in questa 

direzione. È l'occasione giusta per ricordarlo, è l'occasione anche per ricordare 

quanto il contributo dei cittadini sia importante proprio per la valorizzazione dei 

nostri monumenti, quindi la Lanterna da Faro puramente visto come utile all'attività 

portuale, è diventato anche un monumento da visitare, perché rappresenta una storia 

che la Consigliera Manara ha ben rappresentato quindi l'ascolterei perché è la 

persona saggia e sicuramente esperta in questo campo, quindi tutto ciò che ha 

proposto credo che sia più che logico e intelligente. Per quello che ci riguarda, 

ovviamente, messo in un circuito di valorizzazione delle Torri, visto che la maggior 

parte sono proprio nel nostro territorio, direi che è importante, noi avevamo 

proposto addirittura di segnalarle con le bandiere, effettivamente ce ne sono alcune 

che non sono visibili se non andandoci sotto, bisogna conoscere, insomma, 

l’ubicazione. Quindi mettere questa simbologia poteva essere una cosa interessante. 

Grazie per l'idea, grazie per il discorso di questa Commissione che, anche se è la 

Lanterna del nostro territorio, ma per quello che rappresenta e per un circuito che 

si può creare, devo dire che è importante esserci e testimoniare questo attaccamento 

della cittadinanza. Negli anni ‘80 è uscita fuori questa necessità di aprire ai cittadini, 

ma anche ai turisti i nostri monumenti più importanti, direi che proseguire su questo 

percorso non può fare altro che portare bene nella città, soprattutto perché 

conservare la propria memoria vuol dire insegnare anche al giovane rispetto per la 

città. Tante volte, quando diciamo che i ragazzi frequentano in maniera negativa il 

nostro centro storico, ricordiamoci sempre i temi della mala movida e tutto questo, 

nel momento in cui si fa capire che invece dietro c'è un patrimonio millenario, credo 

che sia una buona strada da far seguire anche ai ragazzi. Grazie, Presidente. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Grazie, Presidente. Lascerei alla dottoressa Dott.ssa Viziano  tirare le somme 

della richiesta dei Commissari e poi le conclusioni dell'Assessore Maresca. Prego  

 

 

DOTT.SSA VIZIANO Nicoletta – Presidente MU.MA. 

 

Mi sono presa un po' di appunti e spero di poter rispondere in modo puntuale 
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a tutte le domande che ci avete posto. Alcune si ripetono anche successivamente 

quindi cercherò di condensare. Partiamo dai finanziamenti per la manutenzione 

straordinaria, di cui mi chiedeva la Consigliera Russo.  I lavori di manutenzione 

straordinaria sono iniziati nel 2017, con un bando a cui hanno partecipato gli amici 

della Lanterna, un bando che si chiamava “I luoghi della cultura”, bandito dalla 

Fondazione compagnia di San Paolo in cui La Lanterna è risultato tra i migliori 

progetti e ha ricevuto un contributo di 100.000 euro che sono serviti per il restauro 

in parte delle mura, il restauro dello stemma che c'è sulla torre. In parallelo è 

arrivato anche un contributo di circa un milione di euro dal Ministero dei Trasporti 

ed è servito per realizzare l'impianto parafulmini, perché ad ogni temporale che 

arrivava saltava l'impianto di illuminazione, adesso il sito è stato messo in 

sicurezza. Successivamente il Ministero della Cultura ha stanziato in sette annualità 

un milione e mezzo di euro che sono i progetti che stiamo portando avanti. Siamo 

alla terza annualità, mi sembra, quindi circa 200 mila euro all'anno che stiamo 

portando avanti, la progettazione del nuovo punto ristoro, la messa in sicurezza 

delle mura lungo la passerella e tanti altri progetti. Mi si chiedeva della centrale 

Enel in relazione alla Lanterna ma anche all'edificio Pietro Chiesa, perché 

comunque tre sono i siti di interesse. Con la Soprintendenza se ne sta parlando 

perché, comunque, nel momento in cui il Parco sopra al tunnel sub portuale verrà 

realizzato, sicuramente potrà essere un modo per coinvolgere anche altri soggetti, 

per far diventare veramente quello il Parco sopra il tunnel sub portuale come un 

polmone verde per il quartiere di Sampierdarena ma anche come un po' l'attrattivo. 

Questo poi non è la Commissione sul tunnel sub portuale, ma da quello che abbiamo 

capito noi il parco attuale della Lanterna andrà a integrarsi col nuovo parco, quindi 

comunque sarà poi tutto un unico sito della zona di Sampierdarena. Relativamente 

alle Sinergie, in questo momento il MU.MA. ha un biglietto congiunto, 

Galata/Lanterna, che sta andando molto bene. Il Galata ha fatto un cambio di 

concessionario circa due anni fa e quest'estate è partito questo biglietto congiunto. 

La Lanterna è anche parte della Card dei musei, è parte anche della Citypass, quindi, 

comunque, è già all'interno dei circuiti. Sicuramente c'è da fare molto di più. Con 

gli uffici del turismo, grazie alla disponibilità di stazione marittime, tutte le volte 

che arriva una nave dentro alla stazione marittima il Comune di Genova ha un 

ufficio, non devo dirlo io, ma comunque ha un desk al mattino, dove vengono dati 

informazioni a chi non esce intruppato e ovviamente il Galata, il MEI e la Lanterna 

sono i tre Musei più vicini, ovviamente questo flusso turistico migliora l’offerta per 

i crocieristi. 

 Il Consigliere Villa chiedeva se ci sono dei Fondi da parte del Comune. 

Attualmente il Comune di Genova ha una convenzione con la Fondazione 

Compagnia di San Paolo, per cui, annualmente decide che cosa stanziare di questi 

Fondi dedicati alla cultura. L'anno scorso erano stati stanziati 50 mila euro, nel 2023 

ne ha stanziati 120 mila. Comunque la il Comune di Genova ha capito le 

potenzialità e la disponibilità aumentata. Nonostante questo, ovviamente, i costi di 

manutenzione sono sempre molto alti e quindi come istituzione MU.MA. siamo 

riusciti a far fare una variazione di bilancio. Di questa variazione di bilancio, nella 

primavera scorsa, 50.000 euro sono stati destinati alla Lanterna. Diciamo che 

complessivamente il Comune di Genova nel 2023 ha destinato 170 mila euro per la 
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gestione ordinaria della Lanterna. Per quel che riguarda invece le manutenzioni 

straordinarie, lo dicevamo prima, ci sono tutti questi finanziamenti che sono 

arrivati. 

Mi si chiedeva la visibilità di collegamento della Lanterna con gli altri siti. 

Nel 2019 il Rotary ha omaggiato una segnaletica che permette dal Galata di arrivare 

a piedi fino alla Lanterna. All'interno del terminal traghetti c'è una segnaletica molto 

forte, perché grazie agli Amici della Lanterna si è riusciti a raggiungere anche un 

accordo per permettere la segnalazione e questo ci ha fatto capire l'importanza di 

usare la segnalazione e fare comunicazione. Circa l'85 per cento dei visitatori della 

Lanterna sono dei turisti che o sono in attesa di imbarcarsi al Terminal traghetti, 

oppure arrivano a Genova apposta per andare a vedere la Lanterna e soltanto il 15 

per cento, invece, sono dei genovesi. I genovesi forse non hanno ancora capito come 

poter arrivare, che è semplicissimo, basta parcheggiare, per chi arriva in macchina, 

al parcheggio della Coop, del Terminal traghetti, oppure con la metro scenderà a 

Dinegro, con gli autobus, poi si fa la Passeggiata, che è una bellissima passeggiata 

lungo il porto. La Consigliera Alfonso chiedeva sulla cartellonistica, è stata 

rinnovata, grazie a degli sponsor privati che hanno permesso l'aggiornamento della 

segnaletica, quindi quel chilometro che magari può essere pesante di passeggiata, 

però comunque è allietata dal fatto che ti avvicina alla Lanterna conoscendo il sito 

e tutto quello che è intorno alla Lanterna. 

Per quel che riguarda la progettazione del punto ristoro e del bookshop è 

ancora in divenire, comunque bisognerà affinare, sono solo dei rendering che a 

volte fanno capire in modo distorto quello che potrà diventare la realtà. La 

Sovrintendenza ci tiene in modo particolare che il nuovo punto ristoro e il bookshop 

siano integrati nell'attuale sito. Ovviamente siamo in un sito storico, quindi c'è la 

necessità che venga il più leggero possibile o il meno invasibile, lasciando 

comunque la trasparenza di vedere le Mura Antica. Mi si chiedeva da più parti di 

poter accedere fino in cima, ricordo che la Lanterna è un sito militare, quindi come 

prima cosa serve alla sicurezza dei naviganti. La Marina Militare attualmente 

permette di arrivare alla prima terrazza ma non di accedere oltre. Ci sono stati dei 

momenti in cui su autorizzazione del Comando dei Marifari di La Spezia viene data 

l'autorizzazione per poter accedere. Non so se in un domani si potrà pensare invece 

di aprirlo in certe occasioni per tutti. Diciamo che delle giornate dedicate ci sono 

state, quindi si può prevedere di aumentarle. Le manutenzioni della Passerella, mi 

chiedeva il Consigliere Falcone. In quei 50.000 euro che il Comune ha fatto in 

variazione di bilancio, ci stiamo lavorando, andiamo per emergenze, quindi i 

peggiori listelli di legno vengono sostituiti e successivamente noi abbiamo fatto una 

programmazione, perché quello che ci siamo dati è una programmazione, cercare 

di non vivere più in emergenza, quindi andando per step, cercare da qua ai prossimi 

5 anni di andare a sostituire quelle che sono le più ammalorate della passerella. Mi 

si chiedeva il coinvolgimento del circuito turistico e pensare alla Lanterna dei Rolli. 

Sì. Teniamo conto che è lontano da tutto il centro. Avevamo fatto con l'Assessore 

Gaggero una navetta, il “Ti porta alla Lanterna”, che era l'ultima domenica del 

mese, poi alla fine non ha funzionato, nel senso che la gente ci va in modo 

autonomo, ci sono ancora le visite, quindi con le visite organizzate, le visite 

turistiche che partono da (incomprensibile), mi sembra l'ultima domenica del mese, 
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si portano quindi accompagnate per mano, si accompagnano e si arriva fino alla 

Lanterna. Le scuole, mi chiedeva il Consigliere Aimè, sono assolutamente 

fondamentali, c'è proprio un programma didattico dedicato alle scuole, ci sono delle 

giornate dedicate alle famiglie quindi non soltanto per le scuole ma anche per le 

famiglie e io credo che accompagnare le nuove generazioni in quello che è il nostro 

sito storico, il nostro simbolo della città, come diceva il Presidente Carratù, 

permette che le nuove generazioni abbiamo il senso civico, apprezzino la cultura 

fin da piccoli, perché i cittadini futuri li costruiamo oggi. 

 Spero di aver risposto a tutti. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Grazie, dottoressa. Consigliera Russo, prego. 

 

RUSSO Monica – Partito Democratico 

 

Approfitto della precisione con cui mi è stato risposto, per integrare,  per 

sottolineare che avevo chiesto anche in che modo, se era possibile, ho pensato di 

coinvolgere Villa Rosazzo e le Ville San Teodoro e a questo proposito mi veniva 

da pensare, io non conoscevo questo esperimento della navetta di cui diceva, però 

quello che manca è un po' una… probabilmente non dovrei parlarne a lei ma 

all’Assessore alla cultura, ma non so se sa, noi non ne abbiamo uno e quindi ci tocca 

parlare un po' con chi capita in Commissione, sarebbe bene, manca una 

progettazione sul decentramento culturale, nel senso che gli eventi sono sempre più 

o meno tutti in centro, portare le persone fuori dal centro storico è un po' complicato. 

Forse l'esempio della navetta, che mi sembra una bella trovata,  cercare di portare 

le persone, forse dovrebbe essere pensato con più continuità, magari non solo e non 

tanto una volta ogni tanto, ma provare a pensare in collaborazione con AMT se sia 

possibile trovare un sistema o comunque una calendarizzazione di queste occasioni 

per far spostare le persone dal centro in altre zone della città, perché altrimenti poi 

le cose belle rimangono un po' trascurate e nonostante la bellezza, la Lanterna, come 

dicevate voi, appunto, i turisti che arrivano lì e sono in zona la vanno a vedere, 

magari ci dovrebbe essere più organizzazione per spostare i turisti in tutte le parti 

di Genova, ma non parlo solo della Lanterna, è un problema più generale di 

programmazione. Tornavo solo sulla domanda di prima e se invece non si potesse 

rifare questo esperimento del portare le persone ad hoc, con degli strumenti che 

possono portare una certa abitudinarietà, magari. Dico solo che sarebbe bello se si 

arrivasse a un finanziamento, a un modo per sostenete la Lanterna, se non ricordo 

male, in modo da togliere quel piccolo costo di accesso alla passeggiata, che è 

veramente una cifra ridicola rispetto al monte lavori che c'è. Però sarebbe bello se 

diventasse anche quello gratuito e, chissà, magari anche quello potrebbe aiutare nel 

limite in cui questo può aiutare.  

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

Grazie, Consigliera. Villa vuole intervenire, prego.  
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VILLA Claudio – Partito Democratico 

 

Brevemente, forse non ho ascoltato io, sull’Ocean Race, sulle entrate, non so 

se avete già risposto o non ascoltato io. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

 Grazie, Villa. Dottoressa Dott.ssa Viziano , la lascio alla risposta, sapevo che 

avrebbe avuto un impegno quindi se poi vuole salutarci lascio la parola 

all'Assessore. Prego.  

 

DOTT.SSA VIZIANO  Nicoletta – Presidente MU.MA. 

 

Grazie, scusatemi. Allora, mi sono dimenticata di rispondere sull'Ocean Race 

e sul Metaverso, scusatemi, nella fretta della lista della spesa, e su Villa Rosazza.  

Su Villa Rosazza è stato fatto in passato, magari De Caro ci aggiorna meglio, 

è stata fatto già una mostra sulle ville e quindi poi lo dici lo dici. Relativamente agli 

accessi di Ocean Race, non sono aumentati, il flusso turistico, rispetto all'anno 

precedente, in quel periodo lì è stato uguale. Non è aumentato perché torniamo al 

discorso che comunque Ocean Race era da una parte e la Lanterna dall'altra. 

Comunque era tutto molto concentrato nella zona della fiera. Cambiando museo, 

parlando del Galata, invece, che forse era più vicino anche alla zona della fiera, lì 

c'è stato un aumento di circa il 18 per cento degli ingressi, quindi lì lo abbiamo 

rilevato. Sulla Lanterna non abbiamo visto, come anche durante il Salone Nautico, 

nonostante si offra la possibilità di entrare con un biglietto ridotto, comunque 

cercando di incentivare le persone, chi arriva per un certo tipo di evento, poi, alla 

fine, si concentra su quello o magari va in qualcosa più vicino. Metaverso, non ne 

abbiamo ancora pensato, però, secondo me, visto che non è visitabile fino a su in 

cima, visto che ci sono anche certi tipi di problemi, perché le persone cardiopatiche 

non possono accedere, c'è un solo ascensore che porta una persona che è dedicata 

alla Marina Militare quando devono arrivare su in cima per problemi di 

manutenzione, potrebbe essere un modo veramente per ampliare l'offerta culturale. 

Ricordo che la Lanterna, durante il lockdown, era stato individuato da Striscia la 

Notizia come uno dei pochi Musei dotati di virtual tour e quindi con la possibilità 

di avere una visibilità, di dare la possibilità anche durante il lockdown, quindi a 

musei chiusi, di poter continuare a professare alla ricerca della cultura. Mi scuso 

che alle 4 devo essere da un’altra parte. 

 

BARBIERI Federico - Presidente 

 

Grazie, dottoressa della sua presenza, assolutamente la ringraziamo e la 

congediamo. Dottor De Caro, a lei la parola. 
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ARCH. DE CARO Andrea – Amici della Lanterna 

 

 Per quanto riguarda le Ville di Sampierdarena, sì, dal circondario come Villa 

Rosazza arriviamo fino a Villa del Principe e ci siamo posti il problema. Una prima 

fase si è già fatta anche con la cartellonistica Rotary, anche se incompleta, perché 

dovrebbe esserci uno sviluppo virtuale che possa permettere fino a Villa Rosazza, 

appunto, e il promotore di San Benigno di ricostruire. Con il Comitato Ligure 

Giovani Unesco quest’anno, e il liceo Gobbetti di Sampierdarena, insieme a Cerca 

Memoria e a Montanari, si sono tenute delle lezioni e poi una restituzione di una 

mostra finalizzata sempre sulla scia di quanto ha già fatto il Rotary, di una nuova 

cartellonistica che potesse condurre dalla Lanterna alle Ville di Sampierdarena e 

viceversa. A Sampierdarena qualcosa è stato fatto, c'è della nuova segnaletica la 

Zona 30 e quant'altro, però, effettivamente, c'è poi il vuoto di Via di Francia, sono 

Esselunga, Lanterna. Basterebbero davvero pochi cartelli, ovviamente qualsiasi 

cosa ha un costo e quindi abbiamo, almeno, l'idea e il tracciato e gli 

approfondimenti che poi sono stati tradotti in una mostra che è terminata con le 

giornate europee del patrimonio quest'estate, che ha coinvolto i ragazzi. Però è un 

tema quello della Lanterna come cerniera e anche come traino per tutto quello che 

è il centro città e c'è sempre, sempre ferma. Il Parco dovrà essere qualcosa che 

aiuterà tutto questo, quindi dovrà essere pensato anche nel micro, dal punto di vista 

gestionale, proprio per capire anche poi come gestire flussi e quant'altro, per 

renderlo effettivamente funzionale. Ci si sta lavorando, stiamo cercando gli 

sponsor, così come la segnaletica, qualche intervento, come sulle nuove rampe, 

deve essere fatto. Però l'idea, il tracciato c'è e non sono comunque cifre enormi, si 

spera di riuscire a trovarli. 

 

BARBIERI Federico – Presidente 

 

 Grazie. Assessor. Russo, vuole intervenire ancora? Prego. Davo adesso la 

parola all’Assessore per le conclusioni. Prego, Assessore Maresca. 

 

MARESCA Francesco – Assessore Patrimonio, Porto, Mare e Pesca 

 

 Grazie, Presidente. Ho visto tante domande di cui alla maggioranza ha 

risposto la Presidente Dott.ssa Viziano , sulle parti più tecniche. Per quanto riguarda 

la visione che abbiamo della Lanterna è una visione che effettivamente, come ha 

detto il consigliere Falcone, è una visione che parte da lontano, anche dalle 

precedenti Amministrazioni. È un lavoro che sta andando avanti anche con la 

nostra, quindi credo che sia un lavoro di cui la città di Genova, in generale, al di là 

delle Amministrazioni che si sono susseguite, può vantarsi, perché è uno dei fari 

più importanti in Europa, è un faro che ha vinto anche dei premi per quanto riguarda 

soprattutto l'architettura della passerella, ma non soltanto quella. È un lavoro 

integrato fra Marina Militare, Comune di Genova, Soprintendenza, quindi devo dire 

che come visione è una visione importante per rendere questo Faro più conosciuto 

ancora di quello che è adesso. È un lavoro che parte da lontano, non è stato facile, 

credo che stiamo facendo un ottimo lavoro. Per quanto riguarda  il budget che il 
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Comune ha stanziato, nel momento in cui non eravamo ancora proprietari né della 

passerella, né nel Parco storico della Lanterna, ovviamente il budget era inferiore, 

ma nel momento in cui siamo diventati proprietari, comunque anche della 

passerella, obiettivamente il Comune nonostante tanti sponsor che ringrazio, che 

abbiamo avuto in questi anni, sponsor anche ovviamente istituzionali, di Enti che 

ci hanno dato una mano, che stanno dando una mano alla Lanterna per mantenersi 

ancora meglio, è aumentato anche il nostro budget di circa 180.000 euro, che è un 

budget per la manutenzione. Noi prevediamo nei prossimi anni, già in accordo con 

l'Assessore al bilancio, Vicesindaco, Piciocchi, che ci sarà sempre un aumento, per 

quanto riguarda il Comune di Genova, per quanto riguarda la passerella della 

Lanterna, per quanto riguarda il Parco della Lanterna e soprattutto ci sarà un grande 

progetto che sarà uno dei progetti più importanti anche in Italia, un Parco che 

corrisponde ovviamente alla centrale Enel, collegato direttamente alla Lanterna, su 

cui ci stanno lavorando tutti gli Enti, perché anche qua si parla di un progetto molto 

ampio, di ampio respiro, che tenderà a valorizzare, a riqualificare anche quella zona 

di città, che è una zona storica, come ho sentito dire da qualcuno. C’è il porto, il 

porto deve essere visto, in questo caso, come anche la  storia della nostra città, 

quindi un contemperamento delle esigenze portuali e cittadine. Devo dire che in 

questi anni, da quando siamo diventati proprietari, sono stati fatti anche dei passi 

avanti come rapporti con l'Autorità portuale per quanto riguarda determinati 

momenti delicati. C'è stato un momento, se lo ricorderanno tutti i dipendenti del 

Comune, alcuni dipendenti del Comune, il Presidente, con cui abbiamo dovuto 

avere interlocuzioni anche forti con Autorità Portuale, per evitare che determinati 

lavori al di sotto della passerella andassero,  in un certo momento, a interrompere 

la passerella e lì sono stati fatti dei tavoli anche duri, su cui, alla fine, abbiamo avuto 

la meglio, per non parlare ovviamente dell'acquisto della passerella che in quel caso 

lì, ovviamente interferita anche da zone di proprietà non soltanto del Porto ma anche 

di ferrovie, di RFI, c'è stato un grosso lavoro da fare da parte dei nostri uffici, che 

ringrazio. È un'azione comunque importante per acquisire la passerella. Ma questo 

ci ha consentito, non così, simbolicamente, acquisire la passerella, ci ha consentito 

anche poi di realizzare, anche lì facendo comunque degli opportuni tavoli anche 

abbastanza forti, di realizzare la passerella per i disabili che fino a poco tempo fa 

potevano accedere ma non in una maniera, non dico semplice però molto più 

facilitata rispetto a prima. Anche la passerella dei disabili è stato un piccolo 

traguardo, io parlo di grande traguardo perché è un traguardo che permette alla 

Lanterna di essere visitata da tutte le persone, con un accesso per tutte le persone. 

La Lanterna è un percorso di mattoni che stanno facendo tutte le Amministrazioni 

della nostra città, stiamo facendo anche noi da molti anni, per realizzare, appunto, 

poi un percorso importante. Ringrazio sempre quel milione di euro che mette a 

disposizione la Soprintendenza per il punto ristoro. Questo è importante, ritengo 

che il punto ristoro sia fondamentale per il Faro, per il nostro Faro, perché attirerà 

sicuramente più visitatori, più turisti. Come ha sottolineato la Consigliera Russo, 

credo che il discorso che facevo all'inizio, quello di collegare le varie parti della 

città anche attraverso percorsi, magari, da recuperare, che sono stati chiusi dal 2013, 

come passeggiata imperiale, perché ci sono stati… nel 2016, scusate, perché ci sono 

stati gli attentati di Nizza, quel percorso potrebbe essere uno dei percorsi che può 
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facilitare l'ingresso verso la Lanterna, dei turisti, dei cittadini, anche da parte 

soprattutto delle compagnie di crociera. Ecco, un lavoro che auspico e sono sicuro 

che faremo in questi anni, come Amministrazioni, sarà quello di fare accordi con le 

compagnie di crociera, effettivamente necessitano che tra i pacchetti di  cui i 

crocieristi possono godere, sicuramente, la Lanterna può essere, anzi dovrà essere 

sicuramente uno dei pacchetti principali, ovviamente le compagnie di crociera sono 

più incentivate a fare questo, se ci sono delle situazioni anche create dai comuni, 

infrastrutturali e di servizi, che rendano appetibili da parte dei crocieri la Lanterna. 

Un'altra cosa per rendere appetibili le Lanterne, e sono perfettamente d'accordo, è 

quello di cui ha parlato la Consigliera Gaggero, noi non possiamo pensare nel 2023 

che ci siano solo crocieristi o cittadini o turisti curiosi di vedere la Lanterna in sé, 

che è bellissimo ed è un monumento storico del nostro paese. Dobbiamo anche 

lavorare sulla digitalizzazione, sul Metaverso. Un obiettivo che ci siamo prefigurati, 

anche con la Consigliera Gaggero, è quello di parlare con l'istituto delle tecnologie 

per fare dei percorsi digitali che inseriscano il turista, il cittadino, anche nelle realtà 

storiche del 1128, quando è stata fatta e quindi avere un paragone anche digitale di 

com'era la Lanterna allora e di com’è adesso. Noi sappiamo che una cosa di questo 

tipo incentiva molto di più il turismo, ancora di più. Per quanto riguarda tutte le 

altre domande credo che i tempi di realizzazione dei vari progetti siano in un arco 

temporale che ci siamo dati nel 2030, ma perché si parla lì del più ampio progetto 

del Parco della Lanterna, della Centrale Enel e tunnel sub portuale. Per quanto 

riguarda il tunnel sub portuale siamo perfettamente consapevoli che sarà integrato 

nella Lanterna, sarà integrato col percorso della Lanterna e su questo ci potranno 

essere opportuni aggiornamenti. Per quanto riguarda la conoscenza del Porto, è una 

cosa che mi preme molto, infatti nella realtà aumentata, nella realtà virtuale, mi 

farebbe piacere che i cittadini potessero rendersi conto anche di cosa ha dato il Porto 

dal punto di vista lavorativo e sociale per questa città, vedere, magari, il Porto da 

un altro punto di vista, un punto di vista inserito in un contesto culturale di 

eccellenza, che possa contemperare le esigenze anche lavorative e sociali. Questo 

sarà uno leitmotiv dei prossimi anni. Il bookshop sarà inserito all'interno del punto 

ristoro. Devo dire che il grande lavoro che è stato fatto dagli amici della Lanterna, 

è un lavoro che è stato a volte faticoso, ci sono stati anche dei dibattiti accesi tra 

noi, il MU.MA., ma questi dibattiti sono serviti per poi costruire un percorso che 

sta andando avanti e andrà avanti ancora meglio.  

Per quanto riguarda le parti della città su cui si possono costruire eventi, 

sicuramente la Lanterna, guardo con questo la mia collega Cavalleri, potrà essere 

sicuramente uno dei  punti su cui si potranno concentrare ancora più eventi per la 

nostra città, perché, soprattutto poi con la realizzazione del grande progetto del 

Parco, ma già prima, e quindi la Lanterna viene vista sicuramente come un punto 

importante di accesso, ma sono sicuro che quando ci sarà anche il collegamento con 

la Darsena, che è vista come un nuovo punto di aggregazione sociale e culturale per 

i giovani, questo sarà importante, perché nella Darsena ovviamente c'è l'Università, 

ci sarà l'accademia della Marina Mercantile, ci sono già delle attività che 

funzionano e la Darsena, insieme al Porto Antico, insieme alla Lanterna, insieme al 

centro storico, insieme al centro di Genova, partirà un evento anche in Galleria 

Mazzini a breve sull'economia del mare, insieme al Waterfront, diciamo che 
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Genova potrà contare su diversi punti culturali della città per realizzare eventi 

significativi, proprio per far usufruire i cittadini di tutta la città e non solo di alcune 

parti. Sulla Lanterna mi sembra che abbiamo esaurito le domande, se mi sono 

dimenticato di qualcosa… Ecco, una cosa a cui tengo è fare una Commissione in 

loco, si fa rendere ancora più conto di quanto sia bella, di quanti suggerimenti 

possono venire da quest’Aula, per quanto riguarda questa Amministrazione della 

Lanterna, perché è veramente un posto oltre che bello anche molto suggestivo, sul 

porto e quindi credo che una Commissione in loco potrà ispirare ancora più 

suggerimenti. Se mi sono dimenticato qualcosa, chiedo venia e semmai rispondo. 

Grazie. 
E S I T O: 

 

Progetti di riqualificazione e valorizzazione 

della Lanterna di Genova. 

Sono previste audizioni. 

CONCLUSIONE TRATTAZIONE 

 

   

 

Alle ore 16.20, il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

 

 

              Il Presidente 

        (Federico Barbieri) 

 

 

(Documento firmato digitalmente) 
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